

En la Isla al mes ..... 2,00 ptas.  
 Resto de España al mes 2,50 »  
 Extranjero al año ..... 60,00 »  
 Número suelto ..... 10 céntimos  
 Número atrasado ..... 20 »

Anuncios: PAGO ANTICIPADO

# EL BIEN PÚBLICO

DIARIO MONÁRQUICO

FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1873

OFICINAS

Redacción y Administración:  
 Plaza del Príncipe, 17, y Rampa  
 de la Abundancia, 20  
 Teléfono número 14

Telegramas: «BIEN» MAHON

—No se devuelven los originales—

Año LVII

Mahón, viernes 19 de Septiembre de 1930

Núm. 17.232

DESDE NUEVA YORK

## El Día del Trabajo en los Estados Unidos

En 1888 el Gobernador del Estado de Colorado decretó la celebración del Día del Trabajo con carácter oficial dándole una significación completamente distinta de la que tiene en Europa y en los países hispanoamericanos. Siendo otro el espíritu de la fiesta, otra debía ser la fecha, y en vez del primero de Mayo, dispuso que fuera el primer lunes de Septiembre. Pocos años más tarde otros Estados la adoptaron, y actualmente ha llegado a ser un día de fiesta nacional.

La fiesta del Trabajo en los Estados Unidos carece de toda significación de protesta contra el capital y el orden establecido, como ocurre en aquellos países que la celebran el primero de Mayo con demostraciones violentas y esfuerzos subversivos. Esta de aquí es fiesta de concordia, de cooperación, de fraternidad, de estímulo, verdadera fiesta de patriotismo y de respeto que contrasta con las demasías y turbulencias del primero de Mayo.

Mientras los comunistas en los Estados Unidos celebran solos la fiesta del trabajo revolucionario, se abstienen de tomar parte en las pacíficas manifestaciones del primer lunes de Septiembre, poniendo de manifiesto el verdadero carácter de su organización que conspira contra el orden, la propiedad y la paz social.

A formar este espíritu público de buenas relaciones entre el capital y el trabajo, contribuye sin duda la favorable situación del obrero con respecto a las condiciones en que se halla en otras partes, pero es innegable que en la masa del pueblo obrero norteamericano existe una conciencia de responsabilidad y de categorías que hace más fácil y comprensibles las relaciones mutuas.

A pesar de las condiciones de la vida del obrero en los Estados Unidos, que atraviesan una crisis profunda y excesivamente prolongada, no ha sido posible separar al obrero de su línea de disciplina y orden, por muchos que hayan sido los esfuerzos del comunismo para aprovecharse del mal estar general y del

descontento que se nota en los grandes centros mineros y fabriles. Rusia comunista no ha maldito aún el sentir de las masas obreras norteamericanas, ni ha conseguido nutrir sus centros, con los pacíficos y honrados obreros. Pero, a pesar de esto, el ejército comunista en los Estados Unidos aumenta todos los días con las nuevas aportaciones de los inmigrantes europeos, en su mayor parte del centro de Europa que llegan con la mala semilla del comunismo que sin descanso se siembra entre las clases trabajadoras en Europa. Estos inmigrantes constituyen el gran peligro para el obrero norteamericano, porque trabajando continuamente sobre su ánimo poniéndole de manifiesto el desnivel en que se encuentran el capital y el trabajo, irán poco a poco socavando su carácter ordenado y respetuoso para hacer de él un simpatizador de la mala causa y un soldado mañana en las filas del comunismo destructor.

La crisis económica que es a poniendo a prueba la solidez y resistencia de la capacidad financiera de los Estados Unidos, sin que nadie pueda prever las consecuencias de las nuevas tarifas con relación a la balanza comercial en los mercados exteriores, ofrece a los propagandistas del comunismo la gran ventaja de un hecho visible que desfigurado en su naturaleza y en sus alcances, favorece las campañas de violencia que se preparan bajo la dirección suprema del comunismo internacional.

Hoy celebramos el primer lunes de Septiembre con el mismo espíritu con que lo creó el Gobernador de Colorado en 1888, pero en el horizonte se perfilan ya los gigantes contornos de una tempestad social que puede convertirse en la más espantosa de las catástrofes sufridas por un pueblo que ha llegado a la cumbre de la grandeza material. Algunos pueblos han muerto de una apoplejía de poder.

MARCIAL ROSSELLI

Hotel Ansonia, New York, Septiembre de 1930.

## La ejemplaridad revolucionaria

El Perú y la Argentina se nos ofrecen en la actualidad como instrumentos de la Providencia para anunciar al mundo civilizado y a los que han errado el sendero de la civilización la que puede dar de sí la «república», sólo por serlo, y lo que indefectiblemente produce la revolución, hembra de malos partos.

Los «hombres sosegados» que creen en la posibilidad de una república conservadora española, que se ha inventado como frágil pedestal de su personalidad («peso pluma») el señor Alcalá Zamora, véase lo que da de sí el supuesto conservadurismo de las repúblicas. Hubo un político—casi un pensador—que dijo: «Las revoluciones las hacen los descamisados, y luego recogen sus frutos los hombres de levita.» Lo que, sin necesidad de una gran exégesis, puede interpretarse de esta forma: La instauración de la república ha de pasar por un período angustioso para todos (el de los descamisados) para recobrar el equilibrio y consiguiendo bienestar con los conservadores (los hombres de levita). El pri-

mer término de la proposición es indudable; pero respecto del segundo, habría mucho que hablar, aunque desde luego puede afirmarse que en la mayoría de los casos sucede exactamente al revés. Fúndase el error en una petición de principio; en la suposición de que los hombres de levita son necesariamente conservadores cuando menos en el sentido más amplio de la palabra. No lo son todos, ni con mucho.

Ahí está el propio señor Alcalá Zamora, que viste la levita con la gentileza, la fastuosidad y la elegancia de un primer actor, y sin embargo, ya se ve cuán revolucionario se nos ha vuelto con su telegrafía de «república conservadora». Ahí está el célebre doctor Marañón, cuya levita, de corte perfecto, está embelleciendo desde hace años los salones aristocráticos de la Corte, y no obstante, le tenemos convertido en un farruquero revolucionario republicano que deja tamajito al repetido señor Alcalá Zamora, y eso que todavía no ha sido ministro del Rey para así pagarle sus mercedes. Ahí tenemos

al nunca bastante bien ponderado doctor Unamuno, con su nobilísima, aunque raída levita—de catadrático «provinciano» al fin—y que con todo esto les da quince y raya a todos los revolucionarios juntos, aun a los «descamisados», pues solo se diferencia de ellos en que es y ha sido siempre incapaz de «hacer» la revolución, y en cambio, les aventaja en el léxico propio de la revolución de barricada y que es sin duda lo más saliente—no decimos notable—que puede deslindarse de su obra de propagandista, ensayista y poeta.

En todas estas disciplinas se destaca el «revolucionarismo» del señor Unamuno desde que comenzó insultando la memoria de fray Luis de León por no poder aguantar la gloria del insigne agustino, hasta que vino a regalarnos con sus originalísimas rimas en que el disparate es elevado a la doble categoría de filosofía y arte. Y no es necesario hacer hincapié en las levitas que de aquí y de allá fueron a San Sebastián para rozarse, en amigable tacto de codos con el «gac» de Pestaña y otros adalides de la revolución política social.

Dicho sea todo eso sin ánimo de molestar, y con el único fin de dejar bien sentado o asentado—que no es lo mismo sentarse que asentarse—el hecho, ahora ya indiscutible, de que no siempre es la levita garantía suficiente del orden. De lo cual se sigue que, si bien es cierto que a la instauración de la república habría de preceder el desorden de los «descamisados», es muy posible además que a este desorden siguiera el de las «levitas». Nunca como en el presente caso ha podido aseverarse que el hábito no hace el monje. Ahí está Portugal después de tantos años de república, debatiéndose todavía en un constante estado de inquietud, entre los excesos de la revolución y los de la dictadura, que es como una revolución por la parte opuesta, como ciertos microbios que se inyectan en la sangre del paciente para que digoren a aquellos otros que han originado la dolencia. Ahí está Francia, cuya república no se ha curado aún de la herencia de la revolución francesa, con sus socialistas y sus sectaristas de toda laya; habiéndose necesitado todos los horrores de la guerra mundial, para que se viera compelida a aparentar una tolerancia que la hiciera compatible, hasta cierto punto, con las aspiraciones de la mayor y mejor parte del país, en pugna con el sectarismo de sus políticos.

Y sin necesidad de escarcear por otras regiones del globo donde las improvisaciones de la postguerra nos ofrecen abundantes colarios para nuestra tesis, vérguense las últimas revoluciones del Perú y de la Argentina, llevadas a cabo dentro del régimen republicano, precisamente, como para indicarnos que la república no es la paz, ni la tranquilidad de los pueblos, ni su bienestar, ni la condición de su progreso. No son partidos monárquicos los que se han levantado contra los presidentes de república: son cabalmente gentes que se titulan «más republicanos» que sus gobernantes, y que se han lanzado a la lucha, no por dictados de la razón, sino por privilegio—circunstancial—de la fuerza. ¿Y para qué? Para proclamarse, no ya dictadores a lo Primo de Rivera—que esto ya sería inconcebible en países favorecidos por la república—, sino déspotas a lo Calles—otro republicano de tomo y lomo—, que saben fusilar en montón, sin formación de causa, a los que cometen el delito de opinar contra el nuevo estado de cosas. En suma: de la revolución al despotismo. ¡Y viva la libertad!

¿Es esa la república conservadora, soñada para España por el señor Alcalá Zamora? ¿Son esos los vejámenes convenientes en San Sebastián como substitutivos del régimen vigente? ¿No es hora ya de que las gentes sensatas mediten y hagan oír su voz, y se dispongan a pesr con su voto en las próximas elecciones? ¿No habrá llegado nuevamente la hora de afirmar que la libertad se ha hecho conservadora... sin república?



El general don José Uriburu, alma del movimiento que ha derrotado a Irigoyen, y que se ha erigido en Dictador de la nación argentina

## IMPRESIONES DE VIAJE

### Desde el Muluya a Melilla

Del Muluya a Melilla la magnífica carretera se desenvuelve por territorio conocido. El macizo montañoso que un día, allá por el año ocho recorrimos con el entonces coronel de Estado Mayor Larrea en reconocimiento sobre Lehedara, va quedándose en la lejanía occidental vigilado por los picachos quebdanés de «la Peineta». Al Norte la llanura de Arkeman y Mar Chica hacia donde después de pasar por Zeluán, cuyos muros guardan el secreto de un día triste y de un dolor lacerante, nos dirigimos entre un tráfico incesante y un trajín animado y multicolor. Estos moros que cruzamos no tienen el gesto franco y alivo, bondadoso y comprensivo de los argelinos, ni la resignada sonrisa de los de la zona francesa. Están muy cerca aún los días de la lucha, las pasiones no se han sedi-

mentado y las sucesivas alternativas de los acontecimientos durante los años que fueron, hacen soñar al islami con cambios operados por la milagrosa fuerza de los hechos que sin la intervención ni el impulso propio les procura la vuelta a lo preérito. Yo les diría empero que ello no puede renacer. Nuevas generaciones indígenas vanse forjando en un nuevo ambiente y ellas harán imposible la regresión.

De Nador a Melilla la actividad se acentúa. En Mar Chica los hijos evolucionan, rozan la tranquila superficie, se posan, vuelven a elevarse y pasan sobre nuevas cabezas para tornar a mojar sus alas en las aguas rizadas por la brisa de la tarde que se acaba. Al pie de Sidi Hamid-el-Had unos obreros desvían la vía férrea; en las faldas del Gurugú se modifica la topografía



MADRID.—Entierro del hijo de Sanjurjo.—El general Sanjurjo con su otro hijo y los ministros de Gobernación y de Instrucción Pública en la presidencia del duelo

## Asuntos de actualidad

Diffícil es hablar de la situación que ha creado la huelga del ramo de Fomento en Barcelona por la escasez de noticias oficialmente contrastadas, ya que la seriedad no permite acoger y menos comentar los diversos rumores, que abullando los sucesos circulan, que en estos casos siempre los pesimistas interesados aprovechan la ocasión para ir sembrando la semilla de la inquietud.

El origen de la huelga parece ser el despido de obreros de una obra hace ya algún tiempo, sobre el que se ha venido es abliciendo la pugna que cada día ha alcanzado mayor virulencia. Las soluciones de los conflictos sociales, con cada nueva diación, se agudizan de por sí debido a que, aparte el origen o causa principal, surgen después una serie de concusos, no siendo la de menor importancia la económica, engendrada por los largos días del paro.

De lo que no puede dudarse es de la actividad que ya han desplegado los sindicatos en la ciudad de los condes. Los elementos directivos del Unico han es imado que los Comités Paritarios no les merecían confianza, y por tanto, su laudo había de resultar de absoluta ineficacia pasando en consecuencia la huelga a ser de la competencia exclusiva del Gobernador que no regatea esfuerzos ni trabajos para llegar a la deseada fórmula de armonía que ponga fin a esta huelga, primer chispazo que salta en la ciudad condal y que joyalá no se propagará, ni que de como ejemplo para normas futuras!

La opinión pública en Barcelona ve con malos ojos este estado de huelga y quizá esto contribuya a que la solución se obtenga en plazo más breve, ya que los movimientos societarios cuando el ambiente no les es propicio, muestran por constancia, si antes la reflexión no se impone.

El Gobierno, según propias manifestaciones de los consejeros, está esperando en una pronta terminación del conflicto de la ciudad condal y elementos de juicio deben tener para expresarse así, y por el bien de Barcelona, quisiéramos ver confirmados estos optimismos.



EXTRANJERO.—Zumete, ministro de Venezuela en París, que ha pronunciado en Ginebra el discurso de apertura de la Sociedad de Naciones

Ha regresado a Santander después de haber celebrado una entrevista con el señor Cambó en el Hotel Crillon de la capital de Francia el duque de Maura. Un reportaje santanderino logró del conde de la Montera una entrevista publicada ya en el diario montañés «La Región», en la que se confirma la entrevista

# PARA ACEITES DE OLIVA

RIQUÍSIMOS, NATURALES, REFINADOS, EXTRA-FINOS Y CORRIENTES, PURÍSIMOS DE OLIVA GARANTIDOS

CASA FERRE. - MAHON

Esta Casa, una de las más importantes de la Isla (no de España), se viene dedicando con preferencia y creciente éxito desde hace más de 30 años al negocio de Aceites de Oliva por cuenta propia; sus grandes Almacenes, depósitos, trujales (únicos en la Isla) de su propiedad, sus importantes compras hechas al contado y ajustes hechos a tiempo, sus insignificantes gastos en comparación a casas importantes de la Península, le permiten vender sus acreditadísimos Aceites bien limpios y reposados, al por mayor y menor, sin competencia posible ni en calidad ni en precios, y al detalle a los mismos precios que las Tiendas y Colmados por no perjudicar a sus propios clientes.

PARA ACEITES PURÍSIMOS DE OLIVA, CASA FERRE, MAHÓN. - SON LOS MEJORES

arrancándole piedras con que robar al mar su poderío. Ya no conozco estas calles que ocupan los terrenos en donde mandé los primeros soldados que la patria me confiara, la población se ha desbordado sobre el campo y la playa y cuando pasamos bajo el viaducto del tren de las minas, Melilla con sus luces encendidas, preséntase como fantástica ciudad moderna, bella y acogedora.

Pero no es ésta la Melilla que albergó mis primeras ilusiones de adolescente, que conoció mis impresiones marciales, que supo de mis iniciales inquietudes guerreras, y que vió mi felicidad cuando allí me uní a la que hoy comparto conmigo mi hogar y da prestigio a mi apellido. Esta es otra Melilla más cosmopolita, más viva, más populosa, más «capital», pero sin aquel sabor al que mis pocos años prestaban una perdida peseta. Vive, sin embargo, esta ciudad un momento difícil. Nacida por y para la guerra, no ha sabido crearse el instrumento necesario para vivir en la paz. Su comercio languidece falto de elementos porque la industria no hizo aquí su aparición, y la agricultura no ha hallado aún el medio de actuar creando riquezas. Bien es cierto que las minas son un vógeno importantísimo y su explotación puede ser y es un emporio para la región, pero todo el mineral se exporta. Aquí ni se trata ni se transforma. La falta de hulla blanca o negra no permite otra cosa. Y en este sentido débese, a mi parecer, ac-

tuar, estudiando el modo de crear altos hornos, y hacer en San Juan de las Minas o en el mismo Melilla un gran centro fabril de importancia.

Desde el balcón del hotel en que me refugio, lujoso y digno de una gran capital, veo una calle que conduce al cementerio de la Purísima Concepción. En él, ¡cuantos compañeros, algunos que cayeron a mi lado, gozan de paz eterna! ¡Dormid tranquilos, héroes españoles! Vuestras ilusiones se cercenaron un día, sufristeis muchos de vosotros el dolor de vuestras heridas y el de la inutilidad de vuestro gesto; otros dejasteis con el ¡Viva España! de vuestro último aliento un beso en vuestros labios que los seres queridos para quienes iba dirigido no pudieron recoger, pero hoy podéis dormir en paz. Vuestro sacrificio no fué estéril. Al pie de vuestras tumbas, Melilla confiada y tranquila, se enlaza con todo el país que con vuestra sangre regasteis, pacificado, sometido y en vías de colonización.

Las madres españolas de hoy os mandan con sus oraciones el mejor homenaje a vuestra memoria, y el torpe viajero que esto escribe y que quisiera expresar en debida forma las ideas que no sabe exponer como las siente, no se avergüenza de haber dejado evaporar en sus ojos, en vuestro recuerdo, la sentida ofrenda de una lágrima.

A. H. B.

(De «La Correspondencia Militar».)

## DEL DÍA

### LA DICTADURA AMENAZA TODAS LAS FORMAS POLÍTICAS

Uno de los latiguillos de que han hecho más uso las izquierdas en sus mítines de propaganda y en sus manifestaciones de carácter político, desde que cayó la Dictadura española, es el de que no debe tolerarse una Monarquía en una nación que consintió una política dictatorial.

La historia, en esta última centuria, se ha repetido con mucha frecuencia y nos ha dado una serie de lecciones, que sin necesidad de grandes reflexiones, nos pone de relieve las causas que provocan en una nación, sea monárquica o republicana, el advenimiento de una Dictadura.

Desgraciadamente, para las naciones que las han sufrido ha sido por haberse hecho acreedoras a ellas, como dijo el señor Sánchez Guerra en su famoso discurso; y las Dictaduras son la reacción contra los peligros de la descomposición de una nación que se ve rodeada de serios peligros; es el remedio heroico de vida o muerte que se propina al enfermo, en trances ya muy angustiosos. Y rara es la nación que no ha padecido su período de crisis aguda y ha necesitada de uno de estos remedios que para los amantes de las libertades no tienen nada de heroicos.

El caso de la Argentina y del Perú, son muy recientes para confirmar el hecho de que también los países republicanos se ven envueltos del día a la mañana en una Dictadura, con todas sus consecuencias desagradables.

El colega madrileño «A B C» días pasados comentaba también este punto y hacía un estudio acerca de cómo han surgido en nuestra patria y en las Repúblicas americanas las Dictaduras, y por su gran interés reproducimos el párrafo, que dice así:

«El golpe de Pavia no fué anti-republicano; entregó el Poder dictatorial a los que habían hecho la revolución del 68, y después, con sus mayorías parlamentarias, habían establecido la República. El momento presente del mundo está

lleno de casos ejemplares. Portugal es una República donde el Ejército instauró una Dictadura presidida por un general. Lituania es una República donde el Ejército ha instaurado la Dictadura de un partido político. Polonia es una República con una dictadura de hecho personificada en un prestigio militar. Dictadura de hecho es la que ejerce en la República de Chile el general Ibáñez, con una Constitución presidencialista, impuesta por él. En la República de Bolivia una sublevación militar ha destituido al presidente civil para reemplazarlo con un general dictador. Dictadura militar en la República del Perú. Dictadura impuesta por el Ejército en la República Argentina. Tres Repúblicas más, Cuba, Guatemala y Nicaragua, tres presidencias amenazadas de conspiración, que provoca procedimientos dictatoriales defensivos, y si triunfa, se resolverá también en Dictadura...»

Pretender hacer creer que haciendo desaparecer una Monarquía se libra a una nación de los peligros de la Dictadura, demuestra un gran desconocimiento de la historia, que nos da ejemplos bien claros y terminantes de lo contrario.

Quizá si algún régimen puede garantizar más las libertades ciudadanas, puede ser la Monarquía, que la aparta de sí, por el peligro que puede ver en ella de que le sean mermaidas sus atribuciones, como ocurrió en España, donde, en cuanto ocurrió esto, sin provocar días de duelo, se la hizo desaparecer.

CELSO

### BANCO DE MENORCA

Descontamos los cupones vencimiento Octubre de las Deudas Interior, Exterior y Amortizable 4 por 100.

También descontamos los demás cupones de otros valores de vencimiento fijo, siempre que su importe líquido nos sea conocido.

## VIDA RELIGIOSA

Santos de hoy: María de Cerverellón, vg., Jenaro, Peleo, Nilo, Elías obispos, Festo, Sosio, Próculo, doctores, Pomposa, vg., Beato Alonso de Orozco, Jerónimo, Hermosilla, obispo y mártires (Témporas y abstinencia de carne).

La Misa y oficio divino de hoy es de San Jenaro obispo, con rito doble y color encarnado.

### CUARENTA HORAS

De seis y media a siete y media del anochecer en la Iglesia parroquial de San Francisco de Asís.

SAN GENARO, OBISPO DE BENEVENTO, PATRONO DE NÁPOLES.—Nació en Nápoles en el tiempo de la persecución de Diocleciano; por la santidad de su vida, lo hicieron obispo de Benevento; y así las prisiones eran amontonadas por los confesores de la fe; él acudía a animarlos y a llevarles alivio; habiendo sabido esto, el gobernador Timoteo mandó sus soldados para atar a San Jenaro y ponerlo en prisión; los diáconos Sosio y Próculo acudieron para consolar a su padre, pero también ellos fueron conducidos a la cárcel y después fueron echados los tres en la fosa de los leones; pero Dios permitió que los leones no lo tocasen y este prodigio obró muchas conversiones; el tirano, encendido en rabia, lo hizo decapitar. La sangre de San Jenaro se conserva con su cabeza en la Catedral de Nápoles. La sangre que contiene la ampolla de San Jenaro se reaviva todos los años y este es un milagro continuo que atrae muchos visitantes, afirmación solemne de la existencia de lo sobrenatural que el mundo se esfuerza en negar.

### Cámara Oficial de Comercio, Industria y Navegación de Menorca

Esta Cámara por conducto de su Consejo Superior, ha recibido copia de un telegrama dirigido al mismo, en 13 del que cursa, por la Española de Comercio, de Buenos Aires, concebido en los siguientes términos:

«Reunida en sesión la Junta Directiva de esta Cámara Oficial Española de Comercio, ha acordado rogar a V. E. haga conocer Cámaras hermanas del Reino que la situación producida por el cambio de Gobierno, lejos de afectar a la situación económica de este país, ha de traducirse en una mayor confianza en el porvenir económico, como lo prueba, entre otras manifestaciones, la oferta de los Banqueros de esta plaza, entre los que figuran Banco Español y Banco de Galicia, de más de cien millones de pesos en condiciones sumamente liberadas. Autoridades constituidas tienen el beneplácito del pueblo y de las fuerzas vivas de la República.—Ustáriz, Presidente.»

Lo que a ruego de aquel Consejo se hace público a los fines consiguientes.

Mahón 18 de septiembre de 1930.—El Presidente, Guillermo Goñalons.—El Secretario, Pedro Ripoll.

### Unión Comercial e Industrial de Menorca

Dispuesto por el Real Decreto-Ley de Organización Corporativa que durante el presente mes puedan formularse proposiciones para modificar las Bases de Trabajo vigentes, a petición de varios señores socios pertenecientes al comercio de esta plaza, se convoca a una reunión en el local social para el día 22 del corriente a las nueve de la noche, a fin de tratar de la hora de cierre y calendario de fiestas dictado por el Comité Paritario del Comercio que rigen actualmente.

El Presidente, D. Estrada.

# CRÓNICA

### La supresión de la censura

Ni que decir tiene cuanto nos ha complacido y alegrado la disposición del Gobierno, suprimiendo la censura previa que desde hace siete años pesaba sobre periódicos y periodistas españoles. Ayer nos fué comunicada por esta Delegación del Gobierno, la orden relevándonos de la obligación de someter al censor las galeradas.

Durante los años que ha imperado el régimen de censura previa, justo es reconocerlo, pues lo cortés no quita a lo valiente, por lo que se refiere al señor Delegado del Gobierno en esta ciudad y al Oficial de dicho centro encargado de la censura, hemos hallado toda suerte de facilidades y sobre todo un deseo de evitar las molestias y perjuicios que podían derivarse del trastorno en el régimen interior de nuestros talleres.

No cabe duda que en los siete años de censura previa hemos sufrido los consiguientes disgustos al ver tachados trabajos de nuestra modesta pluma, no merecedores de la caricia del lápiz rojo, según propio juicio, pero que el censor, atento a las instrucciones recibidas hasta en asuntos de orden local, nos tachaba, con nuestra protesta que no alcanzaba ni puede alcanzar a quienes cumplían su deber, atendiendo e interpretando órdenes superiores.

Nos alegramos de que nos hayan sido reintegrados nuestros derechos, que no han de desviarnos del cumplimiento de nuestros deberes, pues lo mismo hoy que mañana, procuraremos, atentos a ellos, seguir fielmente los dictados de la opinión y la defensa de nuestros ideales, en uso legal de la libertad y el debido respeto a la ley.

### Un ruego que es de justicia

Va para siete años que empezaron las obras del ramal de enlace entre la carretera general en su kilómetro 16 y el 13 de la carretera de Fornells a San Cristóbal, que tanto beneficia a los habitantes de este último pueblo y propietarios colindantes.

Hechas las obras por administración por la Jefatura de Obras Públicas de Baleares, hace más de dos años, muy adelantadas aquellas y extendido el machaqueo, cuando tocaban a su fin fueron suspendidas y así continúan en la actualidad.

¿No podría el digno Jefe de Obras Públicas de Baleares, que con tanto celo desempeña los deberes de su cargo, lograr del Ministerio de Fomento el crédito necesario para la terminación?

En nombre de los vecinos de San Cristóbal, cuya gratitud y aplauso merecerá, elevamos al señor Manrique de Lara la anterior súplica que creemos de justicia sea oída y satisfecha.

### De viaje

A bordo del vapor «Rey Jaime II» salieron ayer para Barcelona don Manuel Mateo Martorell, señora e hijito, el pintor don Francisco Hernández Monjo y hermana, don Ramón Pons, instalador de Sucursales de la Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros y D.ª Josefina Coll, Secretaria Directora de Bibliotecas de la misma Caja, el Abogado del Estado D. Tomás Goñalons Escrivá y señora, don Marcelino Mir Seguí, don José Albertí Villalonga, don Marcos Montañés Villalonga y el escribiente de Oficinas Militares don Francisco Javier Cardona.

Esta mañana han llegado de Palma a bordo del vapor «Bellver», el Ayudante de Obras Públicas don Pascual Martínez Soriano, el teniente de Infantería don Miguel Vila Olaria, el capitán de Artillería

don Antonio Zaforteza y don Alberto Verdaguer Llambías y señora.

### Una excursión interesante

En la mañana de ayer, y en viaje especial, salió del puerto de Ciudadela el vapor de dicho nombre fletado por varias distinguidas familias ciudadelanas para realizar una interesante excursión a Pollensa y Formentó, de la que deben regresar en la mañana de hoy.

La excursión llevada a cabo por varias distinguidas familias de Ciudadela es de las más interesantes que pueden efectuarse, pues la estancia de un día en Mallorca permite la visita a las bellas grutas del Drach y de los parajes más bellos de la vecina isla.

### Junta Municipal del Censo

Ayer se reunió la Junta Municipal del Censo de esta ciudad procediendo al examen de todas las reclamaciones de inclusión presentadas, siendo todas ellas admitidas y acordando la referida Junta, con muy buen acuerdo, incluir en el Censo Electoral a todos los militares y empleados del Estado domiciliados en Mahón, aun cuando no lleven los dos años de residencia.

### Accidente de trabajo

Esta mañana, a primera hora, el tablero Pedro Valera, empleado en una de las casetas carnicerías de la plaza del Claustro, al comenzar su trabajo cortando un trozo de carne preparándolo para la venta, ha tenido la desgracia de que se desviara la herramienta, alcanzándole dos dedos, en los que se produjo heridas importantes.

El herido, según nos informan, fué curado en el Hospital Civil.

Sentimos el percance y deseámosle pronto restablecimiento.

### Horas de lectura en la Biblioteca pública de la Caja de Pensiones

La Dirección General de la Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros nos ruega hagamos público que teniendo en cuenta el número grande de lectores que acuden a la Biblioteca pública que dicha Caja tiene establecida en la calle del Norte de esta ciudad, y la aglomeración de niños que, asistiendo a la misma, dificultan su utilización por las personas mayores, a partir de mañana sábado el horario de servicio de dicha Biblioteca será el siguiente: los días laborables, de once a una de la mañana, para niños y personas mayores y de 4 a 8 de la tarde para jóvenes y personas mayores, con exclusión de niños: los domingos de 10 a 12 para toda clase de lectores.

### Despacho de abono

Hoy de 6 a 8 tarde, la taquilla del VICTORIA estará abierta para el despacho del abono a las sesiones de los sábados. Se suplica pasen a recogerlo los interesados, a fin de evitar aglomeraciones mañana.

### Denuncia

Por la Guardia Civil del puesto de esta ciudad ha sido denunciado un vecino de la misma, por conducir un carro de noche con la luz apagada, infringiendo el artículo 5.º letra (g.) del Reglamento de Circulación Urbana e Interurbana.

### Sesión de la Permanente

Ayer, y presidida por el señor Alcalde, se reunió en sesión pública la Comisión Permanente de nuestro Municipio tomando aquellos acuerdos que, previo estudio detenido de los asuntos, se estimaron convenientes.

### Movimiento demográfico NACIMIENTOS

Día 19 de Septiembre.—María Vázquez Marquín, hija de Ma-

nuel y Felipa, nació en la Base Naval.

Miguel Carretero Gomila, hijo de José e Isabel, nació en la calle Buenaire, 31.

### NOTICIAS MARITIMAS

Ayer tarde a las seis fondó en este puerto procedente de Gijón conduciendo un importantísimo cargamento de carbón para el depósito de la Compañía Transmediterránea, el vapor «Aragón», al mando del capitán don Joaquín Fuentes Ramero.

—Con 66 pasajeros, correspondencia y 15 toneladas de carga, a hora de itinerario zarpó ayer para Barcelona el vapor correo «Rey Jaime II».

Fueron embarcados 104 bultos con fruta, 4 con género de punto, 2 cajas con queso, 1 con langostas, 13 jaulas con huevos, 45 con aves y una batea anexa de camión «Pavesi».

—A las seis y media entraba en este puerto procedente de Valencia, Ibiza y Palma conduciendo 22 pasajeros, balija y abundantísima carga varia, incluso un automóvil «Renault», el vapor correo «Bellver», al mando del capitán don Francisco Nadal Perelló.

El «Bellver» saldrá esta noche para Palma.

### Sociedad General de Alumbrado

Por acuerdo de la Junta de Gobierno, el día 25 del corriente se abrirá una suscripción para los señores accionistas de esta Sociedad de 75.000 pesetas en Obligaciones al 6 por 100 libre de impuestos presentes y futuros; parte de la emisión de 100.000 pesetas acordada en Junta General extraordinaria del 25 Agosto del corriente año. La suscripción quedará cerrada tan pronto quede cubierta.

El pago se efectuará del 1 al 4 de Octubre próximo contra entrega de los títulos definitivos.

Mahón 18 de Septiembre de 1930.—Por A. de la J. de G.—El Presidente, L. Lafuente Vanrell. 18 19 25 24

### Observaciones meteorológicas a las 7 horas de hoy

Presión atmosférica (a 0º y nivel del mar)	762.0 <sup>mm</sup>
Temperatura (a la sombra)	22.1 <sup>º</sup>
Humedad relativa	89 <sup>%</sup>
Dirección del viento:	SSE
Fuerza del mismo:	Flojito
Nubes:	Alto cúmulus
Estado del cielo:	Nuboso
Temperatura máxima en 24 horas	25.8 <sup>º</sup>
Id. mínima en id.	19.7 <sup>º</sup>
Lluvia en id.	0.0 <sup>mm</sup>

19 Septiembre de 1930.

### Crédito Mercantil de Menorca

Descontamos el cupón vencimiento Octubre de las Deudas Interior, Exterior y Amortizables 4 y 5 por 100.

También descontamos los cupones de otros valores, siempre que su importe líquido nos sea conocido.

### EL CARBÓN MAS BARATO:

**COK**

Poder calorífico, 7.500 calorías kilogramo.

Combustible ideal para cocinas económicas, por su gran duración.

Encargos, en las oficinas de la Sociedad General de Alumbrado

Plaza España, 30

y en la fábrica del Gas.

### COLABORACION EXPONTANEA

Esta Redacción no sostiene correspondencia sobre los artículos y trabajos enviados sin ser solicitados, publíquense o no.

Los remitidos y comunicados deben venir acompañados de su importe, debiendo además pagarse el número de líneas para la contestación a que tienen derecho la persona o entidad aludida, según el artículo 12 de la Ley de Impresión.

# Conferencias telegráficas

SERVICIO ESPECIAL DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID

Madrid 18 a las 18.

## Conferencias del Presidente

El jefe del Gobierno general Berenguer conferenció con el general Gómez Jordana.

También recibió el presidente la visita de los ministros de Marina, Gracia y Justicia y Gobernación con los que conferenció sobre asuntos de sus respectivos departamentos.

## En el Ministerio de Gobernación

Los periodistas han acudido este mediodía al Ministerio de la Puerta del Sol, siendo recibidos por el general Marzo, quien no tenía noticias que comunicar. El conflicto de Barcelona sigue su evolución confiándose en una solución pronta.

El general Marzo recibió la visita del duque de Pastrana acompañado de una comisión de Valdepeñas que fué a hablarle de asuntos relacionados con aquella localidad.

## Dimisión del Rector de la Universidad de Barcelona

El ministro de Instrucción Pública nos ha manifestado que había presentado la di-

misión de su cargo el Rector de la Universidad de Barcelona.

El señor Tormo ha rogado al Rector dimisionario que vuelva de su acuerdo y retire la dimisión por estar satisfecho de sus servicios.

## La representación escolar

El ministro ha dictado una disposición para que procedan los alumnos a la elección del escolar que ha de representarles en la apertura de curso.

## Las relaciones con los escolares

Habló el ministro señor Tormo de la reunión celebrada anoche con los ministros en el Ministerio del Ejército, en cuya reunión dió cuenta del escrito de los Rectores de Universidad redactado por el de la Universidad de Sevilla sobre las relaciones con los escolares.

## Los delitos de imprenta

La «Gaceta» publica una Circular por la que se recuerda a los Fiscales de las Audiencias los deberes que les incumben respecto a los delitos de imprenta.

## DEL EXTRANJERO

### Satisfacción en la Argentina

Buenos Aires.—El reconocimiento por los Gobiernos de España, Francia, Dinamarca, Austria y Finlandia, anteriores a Norte América del Gobierno constituido después del movimiento que derribó a Irigoyen, ha producido viva satisfacción en todo el país.

### Depuración de la Policía argentina

Londres.—Dícese que la revolución argentina ha logrado la restricción de la criminalidad gracias a la depuración de la Policía, en la que antes muchos agentes eran malhechores.

### Las elecciones en la India

Bombay.—Han comenzado las elecciones legislativas con serios desórdenes a causa de la retirada de uno de los cuatro candidatos que se presentaban.

Han sido detenidas 25 mujeres que formaban grupos en los locales de votación.

Los policías, provistos de porras de bambú, vigilan en previsión de sucesos.

### Un avión sobre Bagdad

Bagdad.—Se ha visto volando un avión que se supone ser el del capitán Mathews que se dirige a Australia.

Nuevos informes dicen que el avión visto sobre Bagdad era otro británico que pertenece a la línea de la India.

### Fiesta en Biarritz

Biarritz.—Se ha celebrado con grandísima animación la fiesta del Gol Chuberta, a la que han asistido SS. MM. los Reyes de España, SS. AA. los Infantes y numerosas y distinguidas personas.

Se celebró un banquete de 500 personas.

Después del banquete tuvo lugar un distinguido y animadísimo sarao.

OBRA NUEVA

## LA HISTORIA DE LA ISLA DE MENORCA

PUBLICADA EN LONDRES EN 1752 Y 1756

POR JUAN ARMSTRONG

INGENIERO AL SERVICIO DE S. M. BRITÁNICA EN MENORCA

Versión española de la segunda edición, que publican DON JUAN J. VIDAL Y MIR, Bibliófilo, y DON SEBASTIÁN SAPIÑA, Profesor de idiomas.

Edición esmeradamente impresa en buen papel, con reproducción de los grabados que ilustran la edición inglesa.

Puede adquirirse en la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza del Príncipe 17, Mahón.

Madrid 19 a las 4.

### Visita al Presidente

A última hora de esta pasada tarde ha visitado al jefe del Gobierno el ministro de Fomento señor Matos.

El ministro expuso al general Berenguer asuntos de su departamento.

### ¿Hacia una solución de la huelga de Barcelona?

Al abandonar su despacho del Ministerio del Ejército el general Berenguer habló brevemente con los periodistas.

Dijonos que la huelga de Barcelona parecía haber entrado en un período de solución.

### De momento satisfecho

Contestando a la alusión de un periodista, dijo el general Berenguer que de momento se mostraba satisfecho de que la prensa haya correspondido a la confianza que en ella ha tenido el Gobierno al levantar la previa censura.

### Los intelectuales y el nacionalismo

Se asegura que el próximo mes de octubre se constituirá un nuevo partido republicano nacional.

La tendencia del nuevo partido será francamente nacionalista.

Presidirá la nueva agrupación el señor Sánchez Román y será integrada por varios catedráticos e intelectuales.

### Dimisión no aceptada

Se asegura que no ha sido aceptada la dimisión del ex ministro señor Calvo Sotelo, Presidente del Consejo de Administración del Banco Central.

### ¿Instrucciones reservadas?

Según ciertos rumores, se asegura que se han dado instrucciones reservadas a los representantes del Ministerio Fiscal para el más exacto cumplimiento de la Circular del Fiscal del Supremo respecto a los delitos de imprenta.

### Conferenciando con el Fiscal

El Gobernador de Madrid conferenció en la mañana de ayer con el Fiscal del Supremo señor del Valle.

La conferencia de la primera autoridad civil de Madrid y Fiscal señor del Valle versó sobre el nuevo régimen de prensa.

### La redacción del semanario «Nosotros» asaltada

Esta noche un grupo numeroso de Legionarios de España con el doctor Albiñana, penetraron en la redacción del semanario republicano «Nosotros», lanzando los enseres por el balcón.

Cruzáronse varios disparos.

PRENSA ASOCIADA

## COTIZACIONES

BOLSA DE BARCELONA

Telegrama facilitado por el Banco de Menorca

Del día 18 de Septiembre de 1930

Francos	36'80
Libras	45'55
Dollars	9'37
Liras	49'10
Interior serie A	72'25
Id. id. B	72'10
Amortizable 5 p 10 A. 1920	92'20
Id. B	00'00
Exterior Serie A	86'50
Oblig. C. Trasad. 6 1/2 1922	00'00
Id. F. C. Nort. Pad. 3 1/2	00'00
Amortizable 5 p 10 A. 1917	87'80
Id. B	87'80
Oblig. Sdad. Gral. Aguas de Barcelona 6 1/2	000'00
Acciones Nortés fin de mes	110'20
Id. Alicante	103'00
Id. Andaluces	47'90
Id. Orenses	50'00
Id. Coloniales	110'00

## Crédito Mercantil de Menorca

MAHON

Bolsa de Barcelona

del día 18 de Septiembre de 1930

Amort. 5 por 100 A. 1920	92'20
Id. 5 id. B. id.	92'10
Inter. 4 id. A.	72'25
Id. 4 id. B.	72'20
Amort. 5 id. A. 1917	87'75
Id. 5 id. B. id.	87'75
Id. 5 id. A. id. lib.	100'90
Id. 5 id. B. id. lib.	100'90
Exter. 4 id. A.	86'50
Id. 4 id. B.	85'35
Obligaciones Norte Prioridad	73'50
Alicantés 3 1/2 1.ª hipoteca	69'65
Andaluces 2.ª serie fijo	52'75
Céd. B. Hip. de España 4 1/2	93'00
» » » 5 1/2	97'70
» » » 6 1/2	108'90
Francos cheque París. 36'70 a 36'80	
Liras id. Roma	49'10
Dollars id. New-York	9'36 a 9'37
Libras id. Londres	45'45 a 45'55
Reichmarks id. Berlin	2.2325

### MONEDAS DE ORO

Alfonsinos	180'00
Onzas y sus fracciones	180'00
Isabelinas	181'00

### COTIZACIONES DE VALORES LOCALES

Obl. Ayunt. Mahón 6 1/2 E. 1897	100
» » » 6 1/2 E. 1916	100
» » » 5 1/2 E. 1921	100
Empréstito 100.000 ptas.	100
» Ayunt. Mahón 5 1/2 E. 1921	100
Empréstito 45.000 ptas.	100
» Ayunt. Mahón 6 1/2 E. 1925	100
» » » 6 1/2 E. 1927	100
libre impuestos.	100
» Ayunt. Mahón 6 1/2 E. 1929	100
libre impuestos.	100
Ac. Eléctrica Mahonesa. S. A.	100
Obl. Eléctrica Mahonesa. S. A. al 6 1/2 libre impuestos.	100
Ac. Banco de Menorca.	5
» Banco de Ferrerías.	10
» Crédito Mercantil Menorca.	50
» Sociedad General de Alumbrado	5

## SECCIÓN DE ESPECTÁCULOS

### SALON VICTORIA

(ÚNICAMENTE ESPECTACULOS DE CALIDAD)

Sábado 20 Septiembre.—A las 6 y media.—Primera de Abono

Debut del renombrado **QUINTETO VICTORIA**

La preciosa comedia MUDA por WILLIAM HAINES y JOAN CRAWFORD

### EL PIROPEADOR

EL DELIRIO DE LOS ÉXITOS! La gran cómica HABLADA EN ESPAÑOL

### LADRONES

Por los reyes de la risa STAN LAUREL y OLIVER HARDY

TOTALMENTE HABLADA EN ESPAÑOL

PRECIOS DE ABONO:

Sábado: Butacas, 0'70; Palcos, 2'00.

Domingo tarde: But., 0'65; Pal., 1'75. — Domingo noche: Butacas, 0'55; Palcos, 1'50.

PRECIOS PARA LOS QUE NO SE ABONEN ANTES DEL DOMINGO:

Sábado: But., 1'00; Pal., 2'50. — Domingo: But., 0'80; Pal., 2'00.

## CASINO DEL CONSEY

Sábado día 20 de Septiembre. — A las 9 y media.—Cuarteto

Butacas, 0'50; General, 0'35

¡DOS GRANDES ESTRENOS, DOS!

El gran drama de luchas y emoción intensa

### DEUDA SALDADA

Por el gran actor y boxeador BILLY SULLIVAN

La finísima comedia sentimental

### SILENCIOSA ACUSACIÓN

Film de gran lujo, por el actorazo GUSTAV FROELICH

Domingo a las 4: But., 0'30. — DEUDA SALDADA. Último día.

Domingo a las 6 y media y a las 9 y media: SILENCIOSA ACUSACION.

Domingo, después de la última sesión, GRAN BAILE.

## TEATRO PRINCIPAL

Sábado 20 Septiembre 1930. — A las 9'30 noche. — Quinteto

Plat. y princ., 2'00; Seg., 1'50; But., 0'55; Ent., 0'35

Domingo 21 Septiembre de 1930. — Tres sesiones con Quinteto

4'15 y 7 tarde. — Plat. y princ., 2'50; Seg., 1'50; But., 0'65; Ent., 0'40.

9'45 noche. — Plat. y princ., 1'50; Seg., 1'00; But., 0'50; Ent., 0'35.

Una magnífica producción de «Selecciones Capitolio»

### LA VENUS SUPREMA

Por LA TANA, HARRY HALM y BETTY BIRD

Pronto.—EL PAN NUESTRO DE CADA DIA.

El QUINTETO BELTRÁN ejecutará hermosas selecciones.

El anuncio de las obras en esta Sección no supone aprobación ni recomendación

1032 EL SACRIFICIO DE UN ÁNGEL

—¡Una carta de la estación! No comprendo eso.

—Pues es bien fácil, señor... Un mozo de la estación...

—Sí, sí... lo que has dicho ya lo sé; lo que no comprendo es que sea un mozo de la estación y no Manuel, el peatón de correos del pueblo, el que ha traído esa carta.

—Pues seguramente se ha traído a la mano desde alguna parte...

—¿Pero no dijo de quién era la carta?

—Sólo dijo que tenía encargo de entregarla a la señorita en propia mano.

—¿Y la tomó Raquel?

—Sí, señor. Yo la avisé y vino a la cancela y tomó la carta y se entró dentro y el mozo se fué.

—Bien... Pero ¿la señorita ha contestado?

—Puede que sí, o puede que lo haya hecho de viva voz a alguien, porque ha sucedido una cosa rara, señorito Rafael.

—¿Qué ha sido lo raro?

—Pues... que la señorita salió con el niño, con... Rogelito.

—Sí. ¿Y qué

—Y ha vuelto sin él.

—¡Caramba! ¡Ciertos eran los toros!—exclamó Rafael dándose una palmada con el reverso de la mano derecha sobre la palma de la izquierda.

—¿Qué toros, señorito?

—Unos muy marrajos que me parece va a ser

BIBLIOTECA DE «EL BIEN PUBLICO» 1029

Rafael se subió el cuello de su gabán, porque se levantó al salir de la estación un poco de aire frío, y emprendió el camino de la quinta.

\*\*

—¡Demonio!—dijo de pronto deteniéndose.—¿Sería él?...

Aquella idea respondía a lo que había sabido en Madrid.

Al salir del hotel de la marquesa, tuvo la curiosidad de ir a preguntar por Silverio Mariño al Hotel del León de Oro.

Como que en aquella destartada fonda, en la que no había más despacho que el que hemos dicho instalado en una despensa, y no existía ni amo ni encargado a mano a quien pedir noticias de algún huésped ni nada de lo que se encuentra en todos los hoteles serios y decentes, Rafael preguntó al primer camarero, o que le pareció tal, y que era justamente el animalote que no comprendía la mitad de lo que se le hablaba.

Así, al preguntarle Rafael:

—Diga usted: ¿está aquí hospedado un señor llamado don Silverio Mariño?

—¿En qué número?—contestó aquel Gedeón de nuevo cuño.

—¿Quiere usted que sepa el número, cuando no sé si ese señor vive o no en esta fonda?

—¡Pues es verdad! ¿Qué señas tiene? ¿Es cura?

# SECCIÓN DE ANUNCIOS

## Imprenta, Librería, Papelería y Encuadernaciones

DE

# MANUEL SINTES ROTGER

DESPACHO: Plaza del Príncipe, 17 — TALLERES: Rampa Abundancia, 30

Teléfono número 84

Impresiones de todas clases para el comercio y artísticas

Impresión de carteles de espectáculos y publicidad

Impresiones en relieve, en negro y colores, última novedad

Artículos de escritorio, alta novedad, y libros para contabilidad y comercio

Secciones especiales de librería y papelería

Sección especial para impresos de lujo, acciones, cheques, etcétera

Tarjetas de visita, carnets, participaciones boda, etc.

Plumas estilográficas, de oro garantizado, marcas

“WATERMANN”  
— y —  
“PELIKAN”

### HOGAR RESIDENCIA SEÑORITAS

Garantía moral familias, situación, orientación inmejorables, jardín.  
Confort moderno, higiene.  
Precios en relación fin cultural.  
INSTITUTO — CENTRO ESTUDIOS — SEÑORITAS  
Apertura 1.º de Octubre  
Pedid Reglamentos, impresos, solicitud plaza.  
VIZCONDESA SAN ENRIQUE  
MARQUÉS DE URQUIJO, 8. — MADRID

### Compañía Trasatlántica

SERVICIOS DEL MES DE SEPTIEMBRE DE 1930

Línea del Cantábrico a Cuba-Méjico

El vapor «Cristóbal Colón» saldrá de Bilbao y Santander el 11 de Septiembre, de Gijón el 12 y de Coruña el 13, para Habana y Veracruz, escalando en New-York al regreso.  
Próxima salida el 7 de Octubre.

Línea del Mediterráneo al Brasil-Plata

El vapor «Reina Victoria Eugenia» saldrá de Barcelona el 5 de Septiembre, de Almería y Málaga el 6 y de Cádiz el 8, para Santa Cruz de Tenerife, Río de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.  
Próxima salida el 5 de Octubre.

Línea del Mediterráneo a New-York-Cuba

El vapor «Manuel Arnús» saldrá de Barcelona y Tarragona el 26 de Septiembre, de Valencia el 27, de Alicante el 28, de Málaga el 29, de Cádiz el 30 y de Vigo el 2 de Octubre.

Servicio tipo Gran Hotel.—T. S. H.—Radiotelefonía.—Capilla. Orquesta, etc.

Las comodidades y trato de que disfruta el pasaje se mantienen a la altura tradicional de la Compañía.

También tiene establecida esta Compañía una red de servicios combinados para los principales puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para informes en las oficinas de la Compañía: PLAZA DE MEDINACELI, 8, BARCELONA, y en la Agencia en Mahón, DON JUAN F. TALTAVULL, Infanta, 24.

Octubre para New-York y Habana  
Próxima salida el 22 Octubre.

Línea del Mediterráneo a Puerto Rico, Venezuela y Colombia

El vapor «Magallanes» saldrá de Barcelona el 9 de Septiembre de Valencia el 10, de Málaga el 11 de Cádiz el 13, para Tenerife, San Juan de Puerto Rico, La Guayra, Puerto Cabello, Curaçao, Puerto Colombia y Cristóbal, escalando al regreso en Santo Domingo.  
Próxima salida el 2 Octubre.

Línea de Fernando Póo

El vapor «Montevideo» saldrá de Barcelona el 15 Septiembre, de Valencia el 16, de Alicante el 17 y de Cádiz el 20, para Arrecife, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Río de Oro, Monrovia y Santa Isabel (Fernando Póo).  
Próxima salida el 15 Octubre.

1030

EL SACRIFICIO DE UN ANGEL

—¿Cura? No creo  
—Se llama... ¿cómo dice usted?  
—Don Silverio...  
—¿Será el padre Silverio?  
—¿El padre Silverio?  
—Sí, uno rubio con los ojos azules...  
—Hay muchos curas rubios con los ojos azules.

—Pues yo no sé si será el mismo por quien usted pregunta. Pero aquí le conocemos por el padre Silverio...

En fin, fuéle imposible a Rafael saber quién era aquel cura, aquel padre Silverio.

Lo único que supo es que no había hecho más que almorzar, que había pedido una guía de ferrocarriles y que se había marchado y no había vuelto a comer, aunque en el *Hotel del León de Oro* no se comía a la española, es decir, que «se vertía la olla a las dos».

Y he aquí que Rafael acababa de encontrar en la estación un chico que tenía toda la estampa y la indumentaria del de Raquel, con un hombre que tenía todo el aspecto de un cura de pueblo, según lo que al paso había podido observar ligeramente.

Aquello le hizo caer en la cuenta de si sería aquél el padre Silverio y verdadero padre... del chiquillo.

BIBLIOTECA DE «EL BIEN PUBLICO» 1031

Vaciló un momento, dudando qué haría, si volvería a la estación y se cercioraría de que era Silverio, es decir, aquel Enrique de Ansaldo que fué en un tiempo amigo suyo, o si era aquel señor simplemente un sacerdote rural con su acólito.

Pero cuando se había decidido a volver cruzó el aire el agudo silbido de un tren que iba hacia Madrid y que se detendría menos tiempo que el que él necesitaba para volver a la estación, de la que ya habría marchado el tren con el padre cura y el chico que parecían estarlo esperando cuando él les vió en el andén.

Siguió, pues, hacia la quinta, y en efecto, a los pocos pasos, sonó de nuevo el silbato de la locomotora y oyóse el rodar del tren que se fué perdiendo a lo lejos.

Aquel encuentro le preocupó hondamente hasta su llegada a la quinta.

Llamó a la campanilla, y Alonso, que le esperaba siempre que volvía de noche, le abrió la cancela.

—¿Ha venido alguien, Alonso?—le preguntó al criado de paso.

—No, señor... no ha venido más que un mozo de la estación con una carta para la señorita Raquel.

**Waterman's Ideal**

**Pluma IDEAL Waterman**

predomina en el mundo entero

Agencia General  
Hassinger S.A.  
Balmaes, 75 Barcelona

De venta en Mahón:  
Papelería de Manuel Sintes Rotger, Plaza del Príncipe 17, Mahón

### Gran PROYECTOR

Espléndido magazine mensual de lujo, impreso en huecograbado con cubierta en colores y cerca de cien páginas de texto

DETECTIVISMO — REPORTAJES — PROCESOS

Tiene cubiertas extraordinariamente interesantes

Revista única de su género en España, la más sensacional de nuestro tiempo por la originalidad y amenidad de su texto

Precio de venta del ejemplar suelto: 1'25 pesetas.

Puede adquirirse en la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza del Príncipe 17, Mahón.

Imprenta de M. Sintes Rotger. — Mahón